

کلیۃ علوم اسلامیہ و ادبیات شرقیہ جامعہ پنجاب کے

سہ ماہی مجلہ تحقیق

کا

جامعہ پنجاب کی صد سالہ تقریبات

کے سلسلے میں

خصوصی شمارہ

جس میں کلیہ کے تمام شعبوں سے متعلق تحقیقی مقالات شامل ہیں

مدیر

ڈاکٹر ذوالفقار علی ملک

ملنے کا پتہ

ڈین، کلیۃ علوم اسلامیہ و ادبیات شرقیہ

جامعہ پنجاب، اولڈ کیمپس، لاہور (پاکستان)

*ڈاکٹر حافظ محمد سلیم

قرآن کا طرز استدلال

لکل قوم ہادہ و لکل امتہ رسولؐ کے آفاق، کائناتی اور دائمی اصول کے تحت رب العالمین نے ابتدائے آفرینش ہی سے انسانیت کی ہدایت و راہ نمائی کے لیے اپنے مقرب اور منتخب بندوں کو بطور نبی و رسول کے ”الہامی“ تعلیم کے ساتھ بھیجنے کا سلسلہ جاری فرمایا۔ سلسلہ ”آسمانی تعلیم“ کی آخری کڑی کے طور پر قرآن مجید کو ”ان ہذہ تذکرۃ وائد، لذکر لک و لقومک“ اور ”ان ہو الا ذکر للعلمین“ کے خصوصی امتیازات کے ساتھ حضور رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نسل انسانی کے لیے ابدی، دائمی، جامع اور آخری صحیفہ ہدایت کے حوالہ سے نازل کیا گیا۔

قرآن مجید کی تعلیمات پوری نسل انسانی کی فلاح و بہبود اور کامیابی کے ضامن لانحہ عمل کی حامل ہیں۔ انداز بیان اور طرز استدلال انتہائی مادہ آسان اور عام فہم ہے۔ اسلوب بیان ایسا کہ ہزاروں سال پہلے کسی کئی بات بھی اسے معلوم ہو جسے آج کے حالات کے لیے نازل کی گئی ہے۔ قرآن اپنی بات کو اس انداز اور پیرائے میں ذکر کرتا ہے کہ فہم و فراست اور عقل و شعور رکھنے والا ہر شخص بہت آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ ان سطور میں قرآن کریم کے اسی ”طرز استدلال“ کا مطالعہ مقصود ہے۔

تدبر و تفکر کی اہمیت

قرآن کریم کے طرز استدلال کو سمجھنے کے لیے یہ جاننا ضروری ہے کہ غور و فکر اور تفکر و تدبر کے بارے میں قرآن مجید کا نقطہ نظر کیا ہے؟ اس حوالہ سے جب قرآن کریم میں غور کہا جاتا ہے تو یہ حقیقت عیان ہوتی ہے کہ قرآن مجید کو اپنے مندرجات میں غور و فکر کرنے پر نہ صرف اصرار ہے بلکہ قرآن ایسا نہ کرنے والوں کے لیے ”تنبیہہ“ کا انداز اختیار کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

*ڈیپارٹمنٹ آف اسلامک سٹڈیز گورنمنٹ کالج بوسن روڈ ملتان

”أفلا يتدبرون القرآن أم على قلوب أقفالها“^۶ وہ قرآن میں غور و فکر کیوں نہیں کرتے کیا ان کے دلوں پر تالے پڑے ہوئے ہیں۔ اس آیت مبارکہ میں قرآن کریم کی تعلیمات میں سوچ و بچار نہ کرنے پر جو اظہارِ ناپسندیدگی کیا گیا ہے۔ علامہ آلوسی فرماتے ہیں۔

”فلا يتدبرون القرآن. أي لا يلاحظونه، ولا يتصفحونه، وما فيه من المواعظ والزواجر حتى لا يقوموا فيما وقعوا فيه من الموبقات (ام على قلوب أقفالها) سميل لعدم وصول الذکر اليها و انکشاف الامر لها فکانه قيل۔“
 ”أفلا يتدبرون القرآن“ یعنی جو لوگ قرآن کریم کے مواعظ پر غور نہیں کرتے اور اس سے نصیحت نہیں پکڑتے تو ایسا ہے کہ ہے ان کے دلوں پر تالے پڑے ہوئے ہیں“

علامہ سراغی فرماتے ہیں کہ ”منافق لوگ ان مواعظ و دلائل پر غور کیوں نہیں کرتے جو اللہ نے قرآن میں بیان کیے ہیں کہ انہیں ہتہ چانتا کہ وہ غلط راہ پر چل رہے ہیں کیا ان کے قلوب پر تالے پڑے ہوئے ہیں کہ اللہ کی نازل کردہ نصیحت پر غور نہیں کرتے“^۸

اس کے ہالہ اہل قرآن ان لوگوں کی تعریف میں جو اس کائنات میں تفکر و تدبر کرتے ہیں فرماتا ہے۔

ان فی خلق السموات و الارض و اختلاف الیل و النهار لآیات لآولی الباب الذین یدکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنوبهم و یتفکرون فی خلق السموات و الارض ربنا ما خلقت هذا باطلا۔

”بے شک زمین و آسمان کی تخلیق اور رات و دن کے بدلتے رہنے میں صاحب عقل لوگوں کے لیے نشانیاں ہیں جو اٹھتے بیٹھتے اور پہلوؤں کے بل اللہ کا ذکر کرتے ہیں اور زمین و آسمان کی تخلیق میں تفکر کرتے ہیں (اس کے بعد زبان حال سے کہتے ہیں)۔ اے ہمارے پروردگار تو نے یہ باطل پیدا نہیں کیا“

اس آیت مبارکہ میں تفکر و تدبر کی جو اہمیت بیان ہوتی ہے حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم : ان فی خلق السموات و الارض، ویل لمن قرأها ولم یتفکر فیہا! علامہ راوی فرماتے ہیں کہ اس آیت مبارکہ میں ”اشارة الی عبودية القلب و الفکر و الروح، و الانسان لیس الا هذا المجموع،

فاذا كان الانسان مستغرقاً في الذكر، والاركان في الشكر، و الجنان في الفكر، كان هذا العبد مستغرقاً بجميع اجزائه في العبودية، فالاية الاولى دال على كمال الربوبية (والاخرى) على كمال العبودية فما أحسن هذا الترتيب في جذب الارواح من الخلق الى الحق“ صاحب المنار فرماتے ہیں کہ

”هذه الايات تظهر لكل احد على قدر علمه وفهه وجوده فكره فاما علماء الهيئة قالهم يعرفون من نظامها ما يدعش العقل- واما سائر الناس فمحبهم هذه المناظر القديمة والاجرام الرفيعة وما فيها من الحسن والروعة“ یعنی یہ آیہ کریمہ ہر صاحب عقل کی فہم و فراست کے مطابق اس ہر کائنات کے ایسے اسرار کی وضاحت کرتی ہے جس سے عقل دلگ رہ جاتی ہے۔ سورہ بقرہ کی ۱۶۴ آیت میں کچھ مزید کائناتی قوتوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

ان في خلق السموات والارض و اختلاف الليل و النهار و الفلك التي تجري في البحر بما ينفع الناس و ما انزل الله من السماء من ماء فاحيا به الارض بعد موتها و بث فيها من كل دابة و تصريف الرياح و السحاب المسخر بين السماء و الارض لآيات لقوم يعقلون“ بے شک زمین و آسمانوں کی تخلیق، رات اور دن کے یکے بعد دیگرے آنے میں اور کشتیوں کے دریا میں ان چیزوں کے ساتھ چلنے میں جو لوگوں کے لیے نفع بخش ہیں، اور (بارش کے) پانی میں جو اللہ نے آسمان سے نازل کیا اور پھر اس سے زمین کے خشک ہو جانے کے بعد تازہ کیا، اور اس میں ہر قسم کے جانور پھیلا دیے۔ اور ہواؤں کے پھیرنے اور بادلوں کے زمین و آسمان کے درمیان مسخر رہنے میں عقل والوں کے لیے نشانیاں ہیں۔ اس آیت مبارکہ میں کائناتی نظام میں غور و فکر کو نہ صرف مستحسن قرار دیا گیا ہے بلکہ فرمایا کہ اس میں صاحب عقل لوگوں کے لیے بڑی بڑی نشانیاں ہیں۔ علامہ قاسمی فرماتے ہیں۔

”انما اظهر هذه الآيات الدالة على وجوده و توحيدہ و رحمته ليخصه الخلق بالمحبة و العبادة“ اور علامہ رشید رضا فرماتے ہیں ”هذه آية قرآنية تشرح لنا بعض الآيات الكونية الدالة على وحدانية الله تعالى و رحمته الواسعة“

پھر کرم شاہ صاحب نے ضیاء القرآن میں اس آیت مبارکہ سے متعلق جو کچھ بیان فرمایا ہے اس کا خلاصہ یوں ہے ”اس آیت میں توحید کے دلائل شرح و بسط سے بیان کیے گئے ہیں۔ اس اہم ترین مسئلہ کے اثبات کے لیے قرآن کا طرز استدلال فلسفیوں کے استدلال سے الگ ہے۔ فلسفیانہ پیچیدہ اصطلاحات کی بجائے قرآن کریم دلائل کو لیبہ پیش کرتا ہے جو کائنات کے کھلے صفحات پر رقم ہیں اور اتنے روشن

اور واضح کہ ہر شخص اپنی قابلیت کے مطابق سمجھ سکتا ہے اور گمراہی اور پیچیدہ اتنے کہ ماہر غوطہ زن بھی ان کی تہ تک پہنچنے کا دعویٰ نہیں کر سکتا ان دلائل میں جو شخص سنجیدگی سے غور کرے گا - وہ یقین و تصدیق کی دولت سے مالا مال ہوگا - یہی ہے قرآن کے طرز استدلال کا طرہ امتیاز اور وجہ اعجاز“ ۱۶

قلب و ذہن اور دانش و خرد سے کام لینا انسان کی عظیم صفت ہے اور جو لوگ ان سے کام نہیں لیتے اور کائنات کے اندر پوشیدہ رموز میں تدبیر نہیں کرتے ان کے بارے میں قرآن کا بیان یہ ہے -

لہم قلوب لا یفتہون بہا و لہم اعین لا یبصرون بہا و لہم آذان لا یسمعون بہا - اولئک کالانعام بل ہم اضل ، اولئک ہم الغافلون ۱۷ - ان کے پاس دل ہیں ان سے سمجھتے نہیں - آنکھیں ہیں دیکھتے نہیں - کان ہیں سنتے نہیں - (اس وجہ سے) یہ لوگ چوہائیوں کی مانند ہیں یا ان سے بھی بدتر - یہی لوگ غافل ہیں (انسانی عظمت سے) مالک الملک کی نظر میں عقل و ذہن کا استعمال اس قدر پسندیدہ ہے کہ ایسا نہ کرنے والوں کو بہائم و حیوانات میں شمار کیا جاتا ہے اور باوجود ظاہری طور پر انتہائی ذہین اور چست ہونے کے غافل گردانا جاتا ہے کہ جب قلب کی آنکھ سے رب العالمین کی نشانیاں دیکھنے کی طرف توجہ نہیں کی جاتی اور کائنات میں رب الارباب کے وجود پر قائم ہونے والے دلائل کو سنا نہیں جاتا تو پھر اس سے بڑی غفلت اور ہوشیاری کی کیا سکتی ہے - اسی حالت کو قرآن انسانی فکر و بصیرت کے تعطل سے تعبیر کرتا ہے -

قرآن کریم نے

- ۱- اثبات توحید -
- ۲- بطلان شرک -

۳- اور اہم سابقہ کے احوال و واقعات کے بیان میں جو طرز استدلال اختیار کیا ہے اس پر غور کرنے کے بعد کوئی انسان یہی بفضل تعالیٰ دولت ہدایت سے محروم نہیں رہ سکتا -

اثبات توحید

قرآن کریم کا عمومی اسلوب بیان یہ ہے کہ کائنات میں موجود ترتیب - تنظیم ، منصوبہ بندی اور ذہانت کو اپنے وجود اور توحید کے اثبات پر بطور حجت کے پیش کرتا ہے ملاحظہ ہو -

أَمْ اتَّخَذُوا آلِهَةً مِنَ الْأَرْضِ أَمْ هُمْ يَنْشُرُونَ لَوْ كَانَ فِيهَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا فَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَرْشِ عَمَّا يَصِفُونَ ۱۸۔

کیا انھوں نے زمین میں سے معبود اختیار کر لیے ہیں کہ وہ پیدا کرتے ہیں؟ اگر ان کے درمیان (زمین و آسمان) اللہ کے علاوہ کوئی معبود ہوتا تو یقیناً (ان میں) فساد پیدا ہو جاتا اس لیے اللہ رب العرش کے لیے ان باتوں سے متعلق ہا کیزگی ہے جو وہ بیان کرتے ہیں۔ کتنا عقلی اور مثبت طرز استدلال ہے کہ جب ایک سلطنت میں دو بادشاہوں کا حکم بد انتظامی پیدا کرنے کا سبب بن سکتا ہے تو اس کائنات میں اگر ایک سے زیادہ خداؤں کا امکان ہوتا تو یہ نظام فساد کا شکار ہو کر کب کا ختم ہو چکا ہوتا۔ علامہ مراغی فرماتے ہیں ”اگر زمین و آسمان میں اللہ کے علاوہ کوئی رب ہوتا تو دونوں (آسمان و زمین) برباد ہو جاتے اور جو کچھ ان کے اندر موجود نظر آتا ہے تباہ ہو جاتا۔ کیونکہ دو خداؤں کی صورت میں یہ لازمی امر ہے کہ ایک کام کے سلسلہ میں دونوں میں اتفاق ممکن نہیں اور اگر ایک خدا ایک کام کرنے کا ارادہ کرے اور دوسرا اس کے نہ ہونے پر اصرار کرے تو ایک کا بطلان ضروری ہے۔“

”واللہ لا یكون کذاک ولما اثبت بالدلیل ان المدیر للسموات والارض لایکون الا واحداً۔ و ان ذلک الو احد لا یكون الا اللہ۔“ ۱۹۔

امام رازی نے اس آید کریمہ کی چودہ عقلی توضیحات پیش کر کے مشرکین اور ملحدین کے تمام اعتراضات کا جواب دیا ہے اور توحید کا اثبات کیا ہے، وجود باری پر بہت خوبصورت اور دل نشین تقریر ہے ۲۰۔ پیر کرم شاہ صاحب کا بیان بھی ملاحظہ ہو ”یہ آیت توحید الہی کی ناقابل تردید دلیل ہے۔ انسان اس میں جتنا بھی شور و فکر کرے اللہ کی توحید پر اس کا ایمان اتنا ہی پختہ ہوا جاتا ہے اس کے باوجود اتنی سہل اور عام فہم کہ ایک سادہ لوح دیہاتی بھی سمجھ سکتا ہے کہ اگر ایک رب کے دو فرمانروا ہوں جن کے اختیارات بھی مساوی ہوں تو فتنہ و فساد کا پیدا ہونا لازمی امر ہے اور اگر ایک فوج کے دو جرنیل ہوں تو فوج کا جم کر لڑنا ممکن نہیں۔ جب ایک بدن میں دو روح اور ایک نظام شمسی میں دوسرا آفتاب نہیں سا سکتا تو اس جہان بالا و ہست میں بھی اللہ تعالیٰ کے علاوہ دوسرا خدا ممکن نہیں“ ۲۱۔

وجود باری سے متعلق شک و شبہ کا شکار ہونے والوں کے سامنے حقیقت تخلیق کون جیسی ناقابل تردید دلیل پیش کرتے ہوئے فرمایا۔

أفی الله شك فاطر السموات والارض ۲۲ کیا (اب بھی) اللہ میں شک کرتے ہو (باوجودیکہ اس کے کہ) وہ زمین و آسمان کو پیدا کرنے والا ہے۔ اور یہ دلیل بیش اس لیے کی کہ خود مشرکین و ملحدین بھی اللہ کی صفت خلق کے قائل چلے آ رہے تھے۔ مثلاً

ولئن سألتهم من خلق السموات والارض و سخر الشمس والقمر ليقولن الله. ۲۳

اگر آپ ان سے دریافت کریں کہ کس نے زمین و آسمان کو پیدا کیا اور کس نے سورج اور چاند کو مسخر کر رکھا ہے تو وہ کہیں گے کہ وہ اللہ ہے اور۔

و لئن سألتهم من خلق السموات والارض ليقولن خلقهن العزيز العليم ۲۴

”اگر آپ ان سے پوچھیں کہ زمین و آسمان کو کس نے پیدا کیا تو وہ ضرور یہی کہیں گے کہ ان کو زبردست جانتے والے نے پیدا کیا ہے“ اس مافی ہوی حقیقت ہی کو ان کے سامنے بطور دلیل کے پیش کر کے سمجھایا جا رہا ہے۔

”إنکم لتکفرون بالذی خلق الارض فی یومین و تجملون له اندادا“ ۲۵۔

صاحب عقل کے لیے اس سے بہتر کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔ سورہ حم السجدہ کی آیات ۹ سے ۱۲ تک تخلیق کون کے رموز بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ اگر ایسے حقائق کی نشاندہی کے بعد بھی یہ لوگ توحید کے قائل ہونے پر تیار نہیں تو ”پھر اگر وہ منہ موڑ لیں تو کہہ دیں کہ میں تمہیں عاد اور ثمود کے آسمانی عذاب کی طرح سے ڈراتا ہوں۔“

زمین و آسمان کے اپنی جگہ پر مرتکز اور قائم رہنے کو اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا مظہر بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے ”ان الله یمسک السموات والارض ان تزولا ولئن زالتا ان امسکهما من احد من بعده“ ۲۶ جسک اللہ ہی نے زمین و آسمان (اپنی اپنی جگہ پر) کو تھام رکھا ہے کہ وہ اپنی جگہ سے ہل جاویں (یعنی ہلنے نہیں ہیں) اور اگر اپنی جگہ سے ہٹ جائیں تو (اللہ کے) اس کے بعد کوئی انہیں تھامنے والا نہیں ہے۔ آسمان سے بارش کے نازل ہونے کا جو طبعاتی طریق کار ہے اس کی نشاندہی اور بارش کے ذریعہ جو رنگا رنگ پھول، پھل اور سبزہ پیدا ہوتا ہے اس کی طرف متوجہ کرتے ہوئے فرماتا ہے :

والله الذی ارسل الریاح فتثیر سعابها فیسقناہ الی بلد بیت فاحیہا بہ الارض بعد موتها کذالک النشور ۲۷

اور اللہ وہ ذات (فادر) ہے جو ہواؤں کو بھیجتا ہے پس وہ بادلوں کو اٹھاتی ہیں پس ہم انہیں ہانک دیتے ہیں ایک مردہ علاقے کی طرف پس اس کو زندہ کر دیتے ہیں اور اس کے مردہ ہو جانے کے بعد اسی طرح قبروں سے دوبارہ اٹھاتا ہے۔

وهوالذی ارسل الريح بשרا بين يدي رحمته - وانزلنا من السماء ماءاً طهوراً،
لنحي به بلدة ميتاً ونسقيه مما خلقنا انعاماً واناسى كثيرآ ۲۸

اور اللہ وہی ذات ہے جس نے ہواؤں کو اپنی رحمت کے ساتھ خوشخبری دینے والی (بارش کی) بنا کر بھیجا اور آسمان سے پاک کرنے والا پانی نازل کیا تاکہ اس کے ذریعہ مردہ شہر (تھپڑ زدہ) کو زندہ کرے اور پھلائیں وہ پانی ان کو کہ ان سے پیدا کیا جانوروں کو اور بے شمار انسانوں کو۔

ان حقایق کے ذکر کے بعد کہ جب اس کائنات میں ایک اللہ کے دلاوہ کوئی دوسری قوت متصرف حقیقی نہیں تو پھر اس کا انکار کیونکر ممکن ہے اس لیے عقل سلیم کا تقاضا یہی ہے کہ اس کی ربوبیت عظامی اور ملوکیت کبریٰ کو تسلیم کر کے اس کی طرف جھکا جائے فرمایا:

يا ايها الناس اذكروا نعمت الله عليكم هل من خالق غير الله يرزقكم من السماء
والارض لا اله الا هو فاني توفكون. ۲۹

اے لوگو اللہ کی نعمت یاد کرو جو اس نے تم پر فرمائی۔ کیا اس اللہ کے سوا کوئی پیدا کرنے والا ہے جو تمہیں زمین و آسمان سے رزق فراہم کرے۔ (جب اس کے سوا کوئی معبود نہیں تو) پھر تم کدھر پھرے جاتے ہو؟

امن يبدء الخلق ثم يعيده ومن يرزقكم من السماء والارض وأله مع الله قل
هاتوا برهانكم ان كنتم صادقين ۳۰

”یا وہ ذات جو مخلوقات کو اول بار پیدا کرتا ہے پھر اس کو دوبارہ زندہ کرے گا اور جو کہ آسمان اور زمین سے تمہیں رزق دیتا ہے۔ (بتلاق) کہہ کیا اللہ کے ساتھ کوئی معبود ہے۔ آپ کہہیے کہ اپنی دلیل پیش کرو اگر تم سچے ہو۔“ یعنی قرآن دلیل سے بات کرتا ہے اور دلیل کا جواب ویسی ہی قاطع دلیل سے چاہتا ہے اور جب اللہ کی توحید کے مقابلے پر کوئی دلیل پیش کرنا ممکن نہیں تو کہوں یہ بات تسلیم نہیں کر لی جاتی کہ

ذلکم الله ربکم خالق کل شئی لا اله الا هو فانی توفکون۔ ۳۱

یہی ہے تمہارا پروردگار ہر چیز کا پیدا کرنے والا۔ اس کے علاوہ کوئی معبود نہیں۔ پس کہاں بھرے جاتے ہو۔ ایسے براہین و دلائل کا انکار کرنے والوں ہی کے لیے وعید ہے کہ ختم الله على قلوبهم وعلى سمعهم وعلى ابصارهم غشاوة۔ ۲۴

بطلان شرک

اثبات توحید کے بعد بطلان شرک کے ضمن میں بھی قرآن کریم کا اسلوب بیان بہت مدلل اور واضح ہے فرمایا ”یا ایہا الناس ضرب مثل فاستمعوا له ان الذین تدعون من دون الله لن یخففوا ذباباً ولو اجتمعوا له وان یسلبهم الذباب شیئاً لا ینقذوه منه ضعف الطالب والمطلوب“ ۲۳ اے لوگو ایک مثال بیان کی گئی ہے اسے غور سے سنو، کہ جنہیں تم اللہ کے سوا پکارتے ہو وہ ہرگز ایک مکھی پیدا نہیں کر سکتے اگرچہ جمع ہو جائیں اور اگر مکھی ان سے کوئی چیز چھین لے تو اس سے چھڑا نہ سکیں۔ مانگنے والا اور جس سے مانگا جاتا ہے دونوں ہی ضعیف ہیں۔ کس قدر عام فہم اسلوب ہے کہ جب مکھی جیسی معمولی چیز پیدا کرنا کسی کے اختیار میں نہیں بلکہ مکھی سے کوئی چیز واپس لینے پر بھی قدرت نہیں تو دعوائے الوہیت کیسا اور اس کے کیا معنی؟

علامہ زبمشری فرماتے ہیں :

« وادل من ذالك على عجزهم وانتفاء قدرتهم ان هذا الخلق الاذل لاواختطف منهم شیئاً ناجتمعوا على ان یتخلصوه منه لم یقدروا ۴۱ - فكيف یجوز للمعاقل ان یتترك القادر الحكيم ویشغل بعبادة ما لیس بشئی اصلاً

اسی طرح کی ایک دوسری مثال میں فرمایا :

مثل الذین اتخذوا من دون الله اولیاء کمثل العنکبوت اتخذت بیتا وإن اوھن البیوت لبیت العنکبوت لوکانوا یعلمون ان الله یتعلم ما یدعون من دونه من شیئی وهو العزیز الحکیم - وتلك الامثال نضر بها للناس وما یعقلها الا العالمون ۴۰ -

یعنی جس طرح مکڑی کا گھر ریت کا گھروندا ہے اسی طرح غیر اللہ ہر بھروسہ کرنا کرنا اور انہیں خدا تسامح کرنا سوائے بے وقوفی کے کچھ بھی نہیں۔ مگر یہ بات تو صرف علم والے ہی سمجھتے ہیں“ اور عالم تو وہی ہے جو اللہ کی اطاعت کرے اور نافرمانی سے اجتناب کرے۔

”عن جابر ان النبي صلى الله عليه وسلم تلا هذه الآية (وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لِقَدْ عَلِمَ الْمَالِكُ مِنْ عَقْلِ اللَّهِ تَعَالَى فَعَمَلُ بَطَاعَتِهِ وَاجْتِنَابُ سَخَطِهِ“ ۳۶

علامہ قاسمی فرماتے ہیں :

هذا المثل ونظائره في التنزيل (نضرب بها للناس) أي يقرب ما بعد من أفهامهم، فان الامثال والتشبيهات طرق تبرز منها المعاني المحتجبة للافهام“ ۳۷

صاحب کشاف نے ان مثلوں کے بارے میں فریش کا ردعمل بیان کرتے ہوئے لکھا کہ ”فریش کے بے وقوف اور جاہل یہ مثالیں سن کر کہنے لگے کہ محمدؐ کا خدا مکڑی اور مکھی کی مثالیں بیان کرتا ہے اور اس پر تم مخر اڑاتے لیکن اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ان مثالوں سے -وائے صاحب عقل حضرات کے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتا کیونکہ یہ مثالیں تو ندرت معانی اور کافر وومن کا فرق واضح کرنے کے لیے بیان کی جاتی ہیں“ ۳۸

بطلان شرک سے متعلق جو قولی اور عملی استدلال حضرت ابراہیم علیہ السلام نے پیش فرمایا تاریخ فلسفہ و کلام آج تک اس کی نظیر پیش کرنے سے قاصر ہے - اول الذکر کی طرف سورۃ بقرہ کا بیان یوں ہے -

الم تر إلى الذي حاج إبراهيم في ربه أن آتاه الله الملك إذ قال إبراهيم ربي الذي يحيى ويميت قال أنا أحيى وأميت قال إبراهيم فإن الله يأتي بالشمس من المشرق فأت بها من المغرب ، فبهت الذي كفر والله لا يهدي القوم الظالمين ۳۹-

کیا آپ نے اسے نہیں دیکھا جس نے ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ جھگڑا کیا ان کے رب کے بارے میں اس وجہ سے کہ اللہ نے اسے بادشاہی عطا کر رکھی تھی - جب ابراہیم علیہ السلام نے اس سے کہا کہ میرا رب وہ ہے جو زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے تو اس نے کہا میں بھی زندہ کر سکتا ہوں اور مار سکتا ہوں - ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا میرا رب وہ ہے جو مشرق سے سورج نکالتا ہے تو اسے مغرب سے نکال کر دکھا (یہ سن کر) ہوش اڑ گئے اس کافر کے اور اللہ ظالم قوم کو ہدایت نہیں دیتا“ -

مذکورہ واقعہ کا تعلق نمرود اور ابراہیم علیہ وسلم کے درمیان ہونے والے مناظرہ سے ہے جسے ابراہیم علیہ السلام نے نمرود کو دعوائے خدائی سے نائب ہو کر اللہ کی طرف جھکنے کی دعوت دی تو اس نے ابراہیم علیہ السلام سے اللہ

رب الارباب کی صفات دریافت کریں۔ ابراہیمؑ نے فرمایا کہ میرے رب کی صفات تو ظاہر ہیں کہ وہ موت و حیات کا مالک ہے۔ اس نے کہا یہ کام تو میں بھی کر سکتا ہوں۔ بحوالہ ضیاء القرآن امرود نے دو آدمی ہلانے ایک کے لیے حکم قتل ہو چکا تھا دوسرا بے گناہ تھا۔ امرود نے قوت و طاقت کے اٹھے میں مست ہو کر بے گناہ کو قتل کروا دیا اور قاتل کو رہا کر دیا۔ اور اس طرح اپنی جھوٹی خدائی کی لاج رکھ لی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے امرود پر اس کے کہ اس دغویٰ کی وجہ سے مناظرانہ گرفت فرماتے ہوئے ایک بہت آسان اور سادہ ماکام کرنے کو کہا کہ اگر تو حقیقی رب ہے تو مظاہر فطرت میں سے سورج ہے میرے رب نے مشرق سے طلوع ہونے پر کروڑوں برس سے مامور فرما رکھا ہے تو اسے ذرا مغرب سے نکال کر دکھا دے تاکہ تیری ربوبیت پوری کائنات پر واضح اور عیاں ہو سکے۔ پھر کیا تو کہ امرود کے طوطے اڑ گئے مسجد میں کچھ نہیں آ رہا تھا کہ کیا جواب دے سر اچھا کر لیا۔ کھسیانا ہو کر آنکھیں چرانے لگا اب تقاضائے عدل و فکر یہ تھا کہ یہاں اپنی عاجزی بے بسی اور کمتری کا اقرار کر لیتا اور ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھ پر اسلام قبول کر لیتا۔ مگر ظالم کو اس کے تکبر اور مرتبہ نے ہدایت کے قبول کرنے سے روک دیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا واللہ لا یهدی القوم الظالمین اللہ ایسے عقل کے اندھوں کے نصیب میں ہدایت نہیں ہوتی اور گمراہی اور ضلالت ان کا مقدر بن کر رہ جاتی ہے اور یہ گمراہی شاخصانہ ہوتی ہے ان کی ضد اور ہٹ دھرمی کا۔

علامہ حقی فرماتے ہیں :

فقال تعالیٰ واللہ لا یهدی القوم الظالمین "ای الذین ظلموا انفسهم بتعريضها المعذاب المخمل بسبب اعراضهم عن قبول الهدایة الی مناہج الاستدلال ای عن قبول الدلائل القطعیة الدالة علی الحق دلالة واضحة بالغة فی الوضوح والنفوة الی حدیث جعل الخصم مبہوتاً متحیراً فمن ظلم نفسه بالاعتناع عن القبول مثل هذه الدلائل لا یجعل اللہ مهتدياً بها۰۴۔"

یعنی جو جان بوجھ کر ہدایت کا انکار کرتا ہے اس کے لیے گمراہی و ضلالت کا فیصلہ ہوتا ہے وگرنہ ہدایت کا دروازہ اللہ کی طرف سے کبھی بند نہیں کیا جاتا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا عملی استدلال جسے سورہ انبیاء میں بڑی ہی تفصیل سے بیان کیا گیا ہے یوں ہے کہ "پہلے انہوں نے قوم کے بزرگوں سے جب پوچھا کہ بتوں کو کیوں پوجتے ہو تو جواب دیا کہ جی ہمارے بڑے بھی

اسی طرح کیا کرتے تھے - فرمایا کہ اگر تمہارے بڑے گمراہ تھے تو تم بھی گمراہی اور ضلالت ہی پر ڈٹے رہو گے - اچھا میں تمہیں سمجھانے کی کوئی تدبیر اختیار کروں گا کہ تمہارے ذہنوں سے ان کی عظمت اٹکل جائے۔

وتالله لا كيدن اصناسكم بعد ان تولوا مدبرين - فجعلهم جذاذاً الا كبيراً لهم لعلمهم اليه يرجعون - قالوا من فعل هذا بالهتنا إنه لمن الظالمين. قالوا سمعنا فتى يذكرهم يقال له ابراهيم - قالوا فأنوا به على اعين الناس لعلمهم يشهدون - قالوا انت فعلت هذا بالهتنا يا ابراهيم - قال بل فعله كبيرهم هذا فستلوهم ان كانوا ينظتون - فرجعوا الى انفسهم فقالوا لكم انتم الظالمون - ثم لكسوا على رؤوسهم لقد علمت ما هؤلاء ينظتون - قال افتعبدون من دون الله مالا ينفعكم شيئاً ولا يضرکم أف لكم ولما تعبدون من دون الله افلا تعقلون - قالوا حرقوه وانصروا الهتكم ان كنتم فاعلين - قلنا يانار كونى برداً وسلاماً على ابراهيم - وازادوا به كيدا فجعلناهم الاخسرين ۴۱ -

”اللہ کی قسم میں تمہارے بتوں کے ساتھ کچھ برائی کروں گا کہ تم اس کے بعد بیٹھ بھیر جاؤ۔ بس ایک بڑے (بت) کے علاوہ سب کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا تاکہ وہ اس کی طرف متوجہ ہوں۔ انہوں نے کہا کس نے ہمارے معبودوں کے ساتھ ایسا کیا بے شک وہ ظالم ہے۔ انہوں نے کہا ایک نوجوان کو جس کا نام ابراہیم ہے ان کا ذکر کرتے ہوئے سنا گیا ہے۔ انہوں نے کہا اسے لوگوں کے روبرو لاؤ تاکہ اسے دیکھ لیں۔ (جب آگئے ابراہیمؑ) انہوں نے کہا کیا تم نے ہمارے خداؤں کے ساتھ ایسا کیا ہے اے ابراہیم؟ کہا بس کیا (ہوگا) ان کے بڑے نے ان کے ساتھ۔ ان سے پوچھو اگر بولتے ہیں بس اپنے گریبانوں کی طرف مڑ گئے اور کہا بس تم ہی ظالم ہو۔ بس پھر اپنے سروں کے اوپر الٹے الٹے کئے گئے۔ البتہ تو جانتا ہے کہ یہ بات نہیں کر سکتے۔ (ابراہیم علیہ السلام نے موقعہ غنیمت سمجھ کر فرمایا) کیا تم اللہ کے سوا ان کی عبادت کرتے ہو جو نہ تمہیں نفع پہنچا سکیں اور نہ نقصان، افسوس ہے تمہارے لئے اور ان کے لئے جنہیں تم خدا کے سوا پکارتے ہو۔ کہ تم عقل سے کام نہیں لیتے۔ انہوں نے کہا کہ اسے جلاؤ اور اپنے معبودوں کی مدد کرو اگر تم کچھ کر سکتے ہو۔ ہم نے کہا اے آگ ابراہیم پر سلاستی والی ٹھنڈی ہو جا۔ انہوں نے (ابراہیم کے ساتھ) سکر کا ارادہ کیا پس ہم نے انہیں نقصان ہانے والے کر دیا۔

یہ واقعہ قرآن کریم کے عقلی طرز استدلال پر بہت بڑی دلیل ہے۔ عقل کا

تقاضا یہی تھا کہ جب ابراہیم علیہ السلام نے ان سے پوچھا کہ تمہاری رائے میں اگر یہ تمہارے خدا ہیں تو ان سے پوچھو کہ ان کے ساتھ یہ ظالمانہ سلوک کس نے کیا؟ مگر چونکہ پتھر میں بولنے کی صلاحیت نہیں ہوتی اس لیے ابراہیم علیہ السلام کا خیال یہ تھا کہ یہ لوگ سمجھ جائیں گے کہ بت عبادت کے قابل نہیں۔ مگر بجائے سمجھنے کے یہ کہا کہ ”اقد عامت ما ہؤلاء ینطقون“ کہ تو جانتا تو ہے کہ یہ بات نہیں کر سکتے۔ تو ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ جب یہ نہ اپنا دفاع کر سکتے ہیں۔ نہ آپ بتی بیان کرنے پر قادر ہیں نہ تحفظ کی صلاحیت رکھتے ہیں تو چھوڑو انہیں اور رب اعلیٰ و برحق کی طرف آجاؤ۔ مگر انہوں نے ہدایت کی راہ اختیار کرنے کی بجائے الٹا ابراہیم علیہ السلام کو جلا کر سزا دینے کا منصوبہ بنایا۔ اس پر اللہ نے ان کے لیے فیصلہ فرمایا کہ یہ لوگ کبھی بھی ہدایت حاصل نہیں کر سکیں گے اور نقصان ابدی و اخروی ان کا مقدر رہے گا۔ فجعلناہم الاخسرین۔ یہی قرآن کریم کا استلال ہے کہ عقل کے بے شمار مظاہروں اور ہدایت کے ان گنت مواقع فراہم کرنے کے بعد کسی کی گمراہی اور ضلالت کا فیصلہ فرماتا ہے۔

علامہ قرطبی فرماتے ہیں نکسوا علی رؤسہم کا معنی ہے اپنی مشرکانہ جہالت کی طرف لوٹنا حضرت ابن عباس سے یہی معنی مروی ہے، ادرکھم الشقاء فعداوا الی کفرہم۔ یعنی اپنی بدبختی کی وجہ سے بجائے ہدایت کے حاصل کرنے کے وہ کفر کی طرف لوٹ گئے۔

صاحب کشاف فرماتے ہیں :

”وان ابراہیم علیہ السلام اضجرہ مارأی من ثباتہم علی عبادتہا بعد انقطاع عذرہم وبعد وضوح الحق وزہوق الباطل۔ فتألف بہم“^{۴۲}

قاضی ثناء اللہ پائی ہتی فرماتے ہیں :

”وردوا الی الکفر وانقلبوا الی المجادلة بعد ما استقاموا بالمراجعة الی القول لقد علمت ما ہؤلاء ینطقون۔“^{۴۳}

ابو الکلام آزاد کی رائے میں یہ انکار جارحانہ انکار ہے۔ یعنی ایسا انکار محض ضد اور ہٹ دھرمی اور بغض و عناد کی وجہ سے ہوا کرتا ہے اور قرآن اسی حالت کو انسانی فکر و بصیرت کے تعطل سے تعبیر کرتا ہے۔^{۴۴}

صاحب ضیاء القرآن کی رائے میں ”حق سمجھ لینے کے باوجود بے در پے انکار کرنے کی وجہ سے ان کے دل و دماغ اور دیدہ و گوش کی ساری قوتیں ناکارہ ہو کر وہ گئیں۔ ان کی ضد اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے ”فجعلناہم الاخرین“ کا فیصلہ ہوا وگرنہ پہلے سے ان کے لیے یہ فیصلہ نہیں کیا گیا تھا۔ قرآن اس نقطہ کی مزید وضاحت میں فرماتا ہے بل طبع اللہ علیہا بکفرہم۔ یعنی ان کے دل پہلے سے مور شدہ نہ تھے بلکہ ان کے اصرار کفر کی وجہ سے ایسا ہوا جیسا کہ فرمایا بل لان علی قلوبہم ما کانوا یکسبون یعنی جو کرتوت وہ کیا کرتے تھے ان کا میل دلوں پر جم گیا اور شیشہ دل مکدر ہو کر رہ گیا۔ ۴۰۔ نتیجتاً ”حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بتوں کی بے بسی۔ عاجزی اور کمتری کا ایک عملی مشاہدہ اپنی قوم کے سامنے رکھا مگر حقیقت حال جان لینے کے باوجود بھی وہ لوگ قبول حق پر آمادہ نہ ہوئے انہما حجت کے طور پر بتوں اور معبودان باطلہ کے بارے میں انہیں پرمتاروں سے قرآن پوچھتا ہے۔

قل هل من شریککم من یبدأ الخلق ثم یریدہ قل اللہ یریدہ الخلق ثم یریدہ فانی تو فکون ۴۶۔

کہہ دیجئے کہ تمہارے شریکوں میں کوئی ہے کہ پہلی بار پیدا کرے اور پھر دوبارہ پیدا کرے۔ کہہ دیجئے کہ اللہ ہی پیدا کرتا ہے اور وہی دوبارہ پیدا کرے گا۔

ایسے خدا جو نہ پہلی بار پیدا کر سکتے ہوں اور نہ ہی دوبارہ پیدا کرنے کی طاقت رکھتے ہوں بھلا ایسے خداؤں کو ماننے کا فائدہ ہی کیا۔

مزید تاکید اجتناب شرک کے طور پر فرمایا۔

قل اتعبدون من دون اللہ مالا یمالکم ضرراً ولا نفعاً واللہ هو السميع العليم ۴۷۔

آپ فرمائیے کہ تم اللہ کے سوا اس کی عبادت کرتے ہو جو تمہارے نفع نقصان کا مالک نہیں اور اللہ تعالیٰ ہی سب کچھ سننے والا اور جاننے والا ہے۔ یعنی جو نہ نفع پہنچا سکے اور نہ ہی نقصان سے بچا سکے وہ معبود نہیں ہو سکتا۔ اس لیے نسل انسانی کو شرک سے باز رکھنے کے لیے عقلی طور پر قرآن مجید نے سارے ممکنہ ذرائع سے یہ بات واضح فرما دی کہ اللہ کے ساتھ کسی دوسرے خدا کا تصور کسی طور پر بھی ممکن نہیں جبکہ ایسا کرنے والے کو قیامت کے روز مایوسی اور ناسرادی کے ساتھ اپنے عمل مشترک سے براہت کا اعلان کرنا ہی ہوگا کہ

”قَالُوا وَاللّٰهُ رَبُّنَا وَمَا كُنَّا مُشْرِكِيْنَ“

لہذا عقل کا تقاضا یہی ہے کہ معبود حق کا دروازہ نیازمندی سے ہکڑ کر اسی سے لو لگائی جائے۔ اور جبین لباز کو اسی در پر چھکایا جائے۔
اسم سابقہ کے احوال و واقعات کے تناظر میں امت مسلمہ کا مطلوبہ

طرز عمل ؟

ہم دیکھتے ہیں کہ قرآن مجید نے اسم سابقہ کے احوال و آثار شرح و بسط کے ساتھ بیان کیے ہیں جو اقوام و ملل کے آفاقی اصول عروج و زوال کی وضاحت بھی کرتے ہیں اور ہمیں توحید ، پاکبازی ، ہارسائی ، صداقت و امانت ، اجتناب شرک اور عدل و انصاف کا درس بھی دیتے ہیں ۔

قوم نوح کے احوال سورۃ اعراف - ہود - شعراء - عنکبوت اور لوح میں تفصیل سے مذکور ہیں ۔ نوح علیہ السلام نے ۹۵ برس تک قوم کو توحید کی دعوت دی اور اللہ کے راستے کی طرف ہلایا ۔ انہیں بت ہرستی چھوڑ کر توحید اختیار کرنے کی تلقین کی اور عذاب الہی سے ڈرایا ۔ مگر قوم نے کہا ”تم ایک عام آدمی ہو ۔ کوئی صاحب ثروت اور صاحب درجہ بھی نہیں ۔ آخر آپ ہی کو کیوں ہمارے لیے منتخب کیا گیا ۔ اگر کوئی مالدار اور صاحب استطاعت شخص یہ بات کہتا تو ہم غور بھی کرتے ۔ آپ تو ہمیں غلط بیانی کرتے ہوئے معلوم ہوتے ہیں ۔ نوح علیہ السلام نے فرمایا دیکھو میں تمہیں ایک عام بات سمجھا رہا ہوں کہ اپنے ہاتھ سے بنائی ہوئی سورتیوں کی عبادت ترک کر دو اور اس پر میں کسی اجر کا متمنی بھی نہیں ۔ کوئی عمدہ اور مرتبہ نہیں چاہتا کوئی مایوسہ طالب نہیں کرتا آخر میری بات مان لینے میں حرج کیا ہے ۔ مگر قوم نے کہا ۔

قَالُوا يَا لَوْحِ قَدْ جَدَلْنَا فَاكْثَرْتَ جِدَالِنَا فَاتَّقِنَا بِمَا تَعْمَدُنَا اِنْ كُنْتَ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۸
اے نوح تم ہم سے بحث تو کر چکے اور بحث بھی بہت کر چکے ۔ سو جس دیز سے تم ہمیں ڈراتے تھے (کہ عذاب آئے گا) وہ ہمارے سامنے لاؤ اگر تم سچے ہو ۔

غور فرمائیے کہ پیغمبر کی ۹۵ برس کی تبلیغ کے نتیجہ میں قوم اصلاح کی بجائے عذاب کی طلبگار ہے ۔ کہ ہم بات تو سامنے کے لیے تیار نہیں البتہ تم اور تمہارا خدا جو کرنا چاہتا ہے ہم اس کے منتظر ہیں ۔

تفسیر ابن عباس کے مطابق

”قالوا يا نوح قد جاد لتنا . اى قد خاصمتنا و دعوتنا الى دين غير دين آباءنا“ ۴۹

صاحب کشف فرماتے ہیں کہ فاتنا بما تمذنا کا معنی ہے ”من العذاب المرجل“ یعنی فوری عذاب کا مطالبہ ، ان کی باطنی اور اخلاق حالت کے بارے میں زنجشری فرماتے ہیں ۔

”لیث فیہم الف سنة إلا خمسين عاماً و عرف طباعہم و احوالہم و کان الرجل فیہم ینطاق باہنہ الیہ و یقول احذر هذا فانہ کذاب“ ۵۰

اس پر حضرت نوح کی اپنے ہر روزگار سے مناجات ملاحظہ ہوں ۔

قال رب انى دعوت قومى لیلاً و نهاراً فلم یزدہم دعائى إلا راراً و انى کما دعوتہم لتغفرلہم و جعلوا اصابہم فی اذانہم و استفسوا ثیابہم و اصرروا و استکبروا استکباراً ۵۱

نوح علیہ السلام نے عرض کی اے ہروردگار میں نے اپنی قوم کو دن رات بلایا تو میرے بلانے پر اور زیادہ بھاگتے رہے ۔ میں نے جب کبھی انہیں (دین کی طرف) بلایا کہ آپ ان کی مغفرت (قبول حق کے بعد) کر دیں تو ان لوگوں نے اپنی انگلیاں کانوں میں ڈال لیں اور اپنے کپڑے ایٹھ لیے اور اصرار کیا اور اتنا درجہ کا (میری بات ماننے سے) تکبر کیا۔ اس لیے اب میری درخواست یہ ہے کہ ان ظالموں سے زمین کو ہاک کر دیا جائے کیونکہ جب تک یہ لوگ زندہ رہیں گے خود بھی فسق و فجور پر ڈٹے رہیں گے اور اولاد کو بھی اسی طرز عمل کی تعلیم دیں گے ۔ عرض کیا ۔

وقال نوح رب لاتذر علی الارض من الکافرین دیاراً انک ان تذرہم یضلوا عبادک ولا یلدوا الا فاجراً کفاراً ۵۲۔

اے ہروردگار ان کافروں میں سے کسی ایک کو بھی زمین پر لہ چھوڑنا ۔ اگر آپ انہیں زمین پر رہنے دیں گے تو آپ کے (نیک) بندوں کو بھی گمراہ کر دیں گے اور فاجر اور کافر اولاد ہی جنیں گے ۔

قوم لوط کا حال دیکھ لیجئے یہ قوم عورتوں کی بجائے لڑکوں اور ہم جنسوں سے جنسی تسکین کے درپے تھی ۔ لوط علیہ السلام نے بہت سچھایا کہ یہ فعل کسی طرح بھی عظمت انسانیت سے مطابقت نہیں رکھتا ۔ اس لیے اسے ترک کر کے سچی توبہ کرو اور فطری طریقہ سے اپنی تسکین حاصل کرو ۔ عقل کے اندھوں نے جواب دیا کہ اے لوط تمہیں علم تو ہے کہ ہمیں لڑکوں کے مقابلہ پر لڑکیوں سے قطعاً

کوئی دل چسپی نہیں اس ایسے ہماری راہ میں رکاوٹ بننے کی کوشش مت کرو۔
قرآن کریم نے متعدد مقامات پر اس واقعہ کو بیان کیا ہے۔ سورہ ہود میں فرمایا۔

قال يقوم هؤلاء بناتى هن اطهر لكم فاتقوا الله ولا تخزون فى ضيقى اليس
منكم رجل رشيد قالوا لقد علمت ما لنا فى بنتك من حق وانك لتعلم ما نريد -
قال لو ان لى بكم قوة أو آوى إلى ركن شديد قالوا يا لوط انا رسل ربك لن
يصلوا اليك فاسر بأهلك بقطع من الليل ولا ياتفت منكم احد الا امراتك انه
مصيبة ما اصابهم ان موعدهم الصبح. اليس الصبح بقریب فلما جاء امرنا
جعلنا عاليها سافلها و امطرنا عليها حجارة من سجيل منضود مسومة
عند ربك وما هى من الظالمين ببعيد^{۳۲}

(لوط علیہ السلام نے) کہا اے قوم یہ میری (قوم کی) بیٹیاں ہیں تمہارے
واسطے بہت پاکیزہ ہیں پس اللہ سے ڈرو اور مجھے میرے سہانوں میں رسوا نہ کرو۔
کہا تم میں کوئی بھی اچھا آدمی نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ تمہیں معلوم تو
ہے کہ تمہاری بیٹیوں میں ہمارا کوئی حق نہیں۔ اور تو ہمارے ارادے کو جانتا
ہے۔ کہا کاش تمہارے معاملے میں مجھے کچھ قوت و اختیار ہوتا یا میں کسی
محکم قلعہ کی طرف پناہ حاصل کرتا۔ سہانوں نے کہا اے لوط ہم تمہارے رب کی
طرف سے بھیجے گئے ہیں یہ ہرگز تیری طرف نہیں پہنچ سکیں گے۔ پس اپنے لوگوں
کو رات کے ایک حصے میں لے جاؤ اور تم میں سے کوئی پیچھے منہ نہ پھیرے مگر
سوائے تمہاری بیوی کے بے شک جو انہیں پہنچے گا وہ اسے بھی پہنچنے والا ہے
(یعنی عذاب) ان کے لیے وقت موعود صبح کا ہے اور کیا صبح قریب نہیں ہے پس
جب (ان کی مسلسل نافرمانی اور بدعملی کی وجہ سے) ہمارا حکم آ گیا ہم نے اس کا
اوپر لیچے کر دیا اور ہم نے ان پر کنکر پتھر برسائے تہ بہ تہ۔ تیرے پروردگار
کے نزدیک نشان زدہ۔ اور وہ ظالموں سے دور نہیں۔“ اللہ کے نبی نے قوم کو عذاب
سے بچانے کے لیے (قوم کی) بیٹیوں سے نکاح تک کی پیش کن کر دی کہ، میرے سہانوں
پر دست درازی سے رک جاؤ۔ مگر ہٹ دھرمی کی انتہا دیکھیے کہ صاف کہہ دیو
کہ ہمیں تو لڑکیوں کی بجائے ان نوجواں سہانوں سے دل چسپی ہے مگر وہ تو
فرشتے انسانی شکل میں بھیجے گئے تھے۔ پس جب وہ لوگ اتنی پاکیزہ پیش کش
کے باوجود بھی باز نہ آئے اور پیغمبر کی طرف کوئی دھیان نہ دیا تو ان کے ہمارے
میں فیصلہ کر لیا گیا۔

صاحب روح البیان ان کی بے حیائی اور ڈھٹائی سے متعلق فرماتے ہیں انہوں
نے صاف یہ کہہ دیا۔

”ان نکاح الاناث لیس من عادتنا و مذمبتنا“

علامہ ہانی ہی فرماتے ہیں کہ انہوں نے کہا
”لسن ازواجنا فنستحقن بالنکاح یعنی مالنا فیہن من حاجۃ“

امام رازی کی رائے میں قوم نے کہا ہماری تو طبائع ہی صنف نازک کی طرف متوجہ نہیں ہوتی ہیں۔

”لا یحیل طبعنا الیہن فکیف قیامہن مقام العمل الذی نریدہ وهو اشارۃ
الی العمل الخبیث“

جب کوئی قوم سمجھانے کے باوجود بے حیائی کی اس شیج پر پہنچ جائے تو اس کے لیے وہی ہوتا ہے جس کی وہ حقدار ہوتی ہے۔ کتنا بڑا درس ہے اس واقعہ میں اقوام عالم کے لیے۔

شعیب علیہ السلام کی قوم ناپ تول میں کمی کرتی تھی۔ دیتی کم اور لیتی زیادہ حضرت نے انہیں سمجھایا اور اس طرز عمل کو چھوڑنے کی تبلیغ کی۔ کمرہوں نے کہا کہ یہ تو عجیب بات ہے کہ ایک تو ہم اپنے بڑوں کے طریقہ عبادت کو ترک کریں۔ اور دوسرے کاروبار میں خسارے کا عمل اختیار کریں۔ یہ چیز ہمارے لیے تو قابل قبول نہیں۔ اس لیے آپ اپنی عبادت و ریاضت کرتے رہیں اور ہمارے معاملے میں مداخلت نہ کریں۔ حضرت نے فرمایا کہ میں تمہاری ہی بھلائی کی بات کرتا ہوں اور میں ڈراتا ہوں کہ اگر تم نے اپنے طرز عمل کی اصلاح نہ کی تو مبادا تمہارا انجام بھی قوم نوح۔ ہود اور شمد جیسا نہ ہو کہ خدا کی نافرمانی کی وجہ سے ان پر عذاب نازل ہوا مگر شعیب علیہ السلام کی قوم نے اس عام فہم اور سادہ سی بات کو سننے اور سمجھنے کی بجائے کہا۔

قالوا یا شعیب ما نفقہ کثیراً مما تقول وانا لنراک فینا ضعیفا ولو لارھطک لرجمناک وما الت علینا بعزیز قال یا قوم ارھطی اعز علیکم من اللہ و اتخذتموہ وراہ کم ظھرہا ان ربی بما تعملون محیط و یا قوم اعدلوا علی مکانتکم الی عامل، سوف تعلمون من یا یہ عذاب یخزیہ و من ہو کاذب وارنقبروا الی معکم رقیب ولما جاء أمرنا نجینا شعیباً و الذین آمنوا معہ برحمة منا و اخذت الذین ظلموا الصیحة فا صبغوا فی دیار ہم جثمان کان لم یفتوا فیہا الا بعد المدین کما بعدت ثمودہ^۶

قوم نے کہا اے شعیب تمہاری بہت سی باتیں ہماری سمجھ میں نہیں آتیں۔ اور ہم تمہیں اپنے اندر کمزور دیکھتے ہیں۔ اور اگر تمہارا خاندان نہ ہوتا تو

میری سنگسار کر چکے ہوتے اور ہمارے نزدیک تمہاری کوئی توقیر نہیں۔ شعب نے کہا اے میری قوم کیا میرا خاندان تمہارے نزدیک اللہ سے بھی زیادہ عزت والا ہے اور اس کو تم لے پس پشت ڈال دیا ہے۔ یقیناً میرا رب تمہارے سب اعمال کو احاطہ کرنے ہوئے ہے۔ اے میری قوم تم اپنی حالت پر عمل کرتے رہو میں بھی عمل کر رہا ہوں۔ تمہیں عنقریب معلوم ہو جائے گا وہ کون شخص ہے جس پر ایسا عذاب آئے گا جو اسے رسوا کرے گا۔ اور کون شخص جھوٹا تھا۔ اور تم بھی منتظر رہو اور میں بھی تمہارے ماتم منتظر ہوں۔ جب ہمارا حکم آ پہنچا تو ہم نے شعیب اور ان کے ساتھوں کو اپنی رحمت سے بچا لیا ان ظالموں کو ایک سخت عذاب نے پکڑ لیا۔ سو اپنے گھروں کے اندر اوندھے گرے رہ گئے جیسے ان گھروں میں بسے ہی نہ تھے۔ خبردار مدین کو رحمت سے دوری ہوئی۔ جیسے ثمود رحمت سے دور ہوئے تھے۔

علامہ ثناء اللہ پانی پتی فرماتے ہیں کہ قوم شعب نے ”مائفقہ“ اس لیے نہیں کہا وہ بات سمجھتے نہیں تھے بلکہ وہ آپ کی بات سننا ہی نہیں چاہتے تھے۔ صاحب کشف فرماتے ہیں۔

”لأنهم كانوا لا يلقون إليه اذمانهم رغبة عنه وكرهية له كقوله وجعلنا على قلوبهم أكنة أن يفقهوه، او كانوا يفقهوه و لكنهم لم يقبلوه فكانهم لم يفقهوه یا ایسا استہانت کی وجہ سے کہتے تھے کہ جیسے ما ادری ماتقول“^{۵۸}

یعنی وہ اپنی اصلاح کی طرف مائل ہونے کی بجائے اصلاح کی بات سننا بھی گوارا نہ کرتے تھے۔

اس نوعیت کے دیگر واقعات میں قوم عاد اور قوم ثمود کے احوال بھی ہمارے لیے مقام عبرت ہیں اور ہمیں اپنی اصلاح کی طرف متوجہ کرتے ہیں۔

خاص طور پر اہل سبا کا تذکرہ کہ سبا ایک سرسبز و شاداب وادی تھی۔ دائیں بائیں دو طرفہ باغات تھے۔ آب رسانی کا انتہائی مشہور نظام تھا۔ سفر بہت محفوظ اور بے خطر۔ پوری وادی پر رحمت الہی کسایہ تھا۔ ان نعمتوں کے باوجود انہوں نے اللہ کی نافرمانی شروع کر دی۔ ناشکر گزاری کا رویہ اختیار کرتے ہوئے مطالبہ کیا کہ اے پروردگار ہم قریب قریب رہ کر اکتا چکے ہیں ہمارے سفر لمبے کر دیے جائیں تا کہ ہمیں سفر کا لطف حاصل ہو سکے۔ ان کی اس ناسپاس گزاری کی وجہ سے نعمت الہی کا بادل ان سے اٹھ گیا اور نافرمانی کی وجہ سے ان پر پانی کا عذاب چھوڑ دیا گیا۔ یہ واقعہ سورہ سبا میں بالتفصیل مذکور ہے^{۵۹}۔

البقرہ - المائدہ - الانعام - الاعراف - یونس - طہ - الشعراء - اور القصص میں
 بنی اسرائیل کی اخلاقی ہستی و زبوں حالی فرعون کے ظلم و ستم اور حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کی دعوت و تبلیغ کی تفصیلات کو بار بار ذکر کیا گیا ہے۔ تاکہ
 امت مسلمہ اپنے اجتماعی کردار و رویہ کی تشکیل کے موقع پر ان واقعات کو سامنے
 رکھے اور اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و اتباع کو لازم
 ٹھہرائے۔^{۶۰}

عقل و دانش کی اہمیت کو اجاگر کرنے کی ایک اور تمثیل قرآن مجید نے
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ کے مبارک اخلاق کریمانہ، آپ کی امانت و دیانت،
 صداقت و ہارسائی کے حوالہ سے ذکر فرمائی۔ اہل عرب نے جب حضور کی دعوت
 حق کا انکار کیا اور آپ کو جھوٹا اور جادوگر قرار دیا تو رب العالمین نے آپ کے
 سابقہ طرز حیات کو ان پر حجیت کے طور پر بیان کرتے ہوئے عقل سے کام لینے کی
 دعوت دی فرمایا ”فولبت فیکم عمراً من قبلہ انلا تعقلون“^{۶۱} کیا میں نے اس
 سے پہلے کی چالیس سالہ زندگی تمہارے سامنے بسر نہیں کی، تم لوگ کیوں عقل
 سے کام نہیں لیتے۔ قاضی ذناہ اللہ اس آیت کے ضمن میں فرماتے ہیں۔

افلاتستمملون عقولکم بالتدبر والتفکر فیہ لتعلموا الہ لیس من قبل نفسی بل
 من عنداللہ^{۶۲}

قرآن کریم کے مطالعہ سے یہ اور واضح ہے کہ ہر انسان میں ایمان و ہدایت
 کے قبول کرنے کی فطری صلاحیت موجود ہوتی ہے۔ اس صلاحیت سے کباحقہ فائدہ
 اٹھانے کی غرض سے انبیاء کرام انسانوں کی راہ نمائی فرماتے ہیں۔ جو لوگ عقل سے
 کام لے کر انبیاء کرام کی آواز پر لبیک کہتے ہیں وہ ہدایت و فلاح کی منزل حاصل
 کر لیتے ہیں اور جو لوگ عقل و خرد کو پس پشت ڈال کر انبیاء کرام کی مخالفت
 پر کمر بستہ ہو جاتے ہیں ابدی نا کامی ان کا مقدر بن جاتی ہے۔

دعا ہے کہ اللہ کریم ہمیں قرآن مجید میں غور و فکر کرنے اور اس سے
 ہدایت و راہ نمائی حاصل کرنے کی سعادت عطا فرمائے (آہن)

مراجع و مصادر

- ١- الرعد/٤
- ٢- يونس/٣٤
- ٣- مزمل/١٩
- ٤- الزخرف/٣٣
- ٥- يوسف/١٠٣
- ٦- محمد/٢٣
- ٧- علامه محمود آلوسی: روح المعانی ، دار احیاء التراث العربی - بیروت ٤٣/٢٥
- ٨- احمد مصطفی المراغی، تفسیر المراغی مطبعة مصطفى البابي الحلبي - ٥١٣٨٢ - سورة محمد
- ٩- آل عمران/١٩١ - ١٩٠
- ١٠- فخرالدين الرازى : التفسير الكبير - المطبعة الحلبيه المصرية - ١٣٣/٩
- ١١- ايضاً - ١٣٦/٩
- ١٢- رشيد رضا - تفسير المنار - مكتبة القاهرة - ٢٩٨/٣
- ١٣- البقره/١٦٣
- ١٤- جمال الدين قاسمى - تفسير القاسمى ، دار احیاء الكتب العربیة ، مصر - ٥١٣٤٦
- ١٥- تفسير المنار - ٥٧/٢
- ١٦- پير كرم شاه - ضیاء القرآن ، ضیاء القرآن پبلى كيشنز - لاهور - ٥١٣٩٨
- ١٧- الاعراف/١٤٩
- ١٨- الانبياء/٢١-٢٢
- ١٩- احمد مصطفی المراغی - تفسير المراغی - الانبياء/٢١-٢٢
- ٢٠- التفسير الكبير - ١٥١-١٥٣/٢٢

- ٢١- ضياء القرآن - ١٥٩/٣
- ٢٢- ابراهيم / ١
- ٢٣- المنكبوت / ٦١
- ٢٤- الزخرف / ٩
- ٢٥- حم السجده / ٩
- ٢٦- فاطر / ٣١
- ٢٧- فاطر / ٩
- ٢٨- الفرقان / ٣٩-٣٨
- ٢٩- فاطر / ٣
- ٣٠- النمل / ٦٣
- ٣١- غافر / ٦٢
- ٣٢- البقره / ٤
- ٣٣- الحج / ٤٣
- ٣٤- علامه زنجشیری - الکشاف - دار المعرفه - بيروت - ٢٣/٣
- ٣٥- المنكبوت / ٣٣-٣١
- ٣٦- روح المعاني / ٢٠/١٦٣
- ٣٧- تفسير القاسمي / ٨/١٥١
- ٣٨- الکشاف / ٣/٢٠٤
- ٣٩- البقره / ٢٥٨
- ٤٠- ابي ايل حقى - تفسير روح البيان - دار الفكر - بيروت - ١٠/١
- ٤١- الانبياء / ٥٧٠-٥٤
- ٤٢- الکشاف - ٢/٥٤٤
- ٤٣- المظهری - ٦/٢٠٥